

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 7050 ALICANTE Sábado 11 de Noviembre de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.62

Clima de Alicante

Temperatura de hoy

Máxima a la sombra . . . 17.8
Mínima durante la noche. 10.2
Humedad relativa. . . . 38
Cantidad de lluvia. . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.
Provincias, trimestre . 7,50

Precio del ejemplar 10 céntimos

PRESENTACION ELECTORAL

La coalición de izquierdas republicanas

La opinión alicantina ha acogido con simpatía y entusiasmo la candidatura de coalición de izquierdas republicanas que presentan los partidos de Acción y Radical Socialista Independiente. Es una candidatura limpia, inatacable, integrada por hombres prestigiosos de la política provincial y nacional. Con ella marchamos decididamente a la lucha y a la victoria. Conscientes del peligro que constituye en nuestra provincia la lucha de las izquierdas dispersas frente a las derechas unidas, Acción Republicana y el partido Radical Socialista Independiente dieron desde el primer instante cuantas facilidades son posibles para lograr una conjunción más amplia y esperaron hasta el último momento un acuerdo con los socialistas. Al examinar las gestiones y trabajos de días pasados para conseguir tales objetivos, nos sentimos orgullosos de la conducta de los dos partidos afines. Ninguna responsabilidad les alcanza en lo ocurrido. Y con el ímpetu que da para las contiendas la seguridad de un proceder claro y elevado nos lanzamos a la lucha electoral.

No necesitamos presentar a los lectores de EL LUCHADOR los hombres que componen esta candidatura de izquierdas, encabezada por Carlos Esplá y en la que figuran personalidades tan destacadas en el campo republicano como José Estruch, presidente del Consejo provincial de Acción Republicana, y con nuestros compañeros de redacción Antonio Pérez Torreblanca, Alvaro Botella, Juan José Cremades y José Alonso, los representantes auténticos del republicanismo de la provincia, Angel Vera Coronel, exgobernador civil de la República, republicano de gran arraigo en la comarca eldense, y Ramiro Pedros Font, catedrático del Instituto de Alcoy.

Diputados en las Cortes Constituyentes fueron Carlos Esplá y Antonio Pérez Torreblanca y conocida de todos es la magnífica labor política realizada por tan queridos amigos y el celo puesto por ellos en la defensa de los intereses y de los ideales de nuestra provincia. Cargos de responsabilidad en nuestro régimen han ocupado los otros componentes de la candidatura y labor administrativa admirable han llevado a cabo en nuestros organismos municipales y provincial, y en todas las misiones

que les confiara la voluntad de los electores o la designación del Gobierno se hicieron dignos de esta confianza que ahora les otorgará el cuerpo electoral.

Nuestra candidatura es una candidatura de lealtad republicana. Lealtad a la República de izquierdas tal como la definieron, en los actos memorables, celebrados días pasados en Alicante, Marcelino Domingo y Manuel Azaña. Lealtad a la política de esos dos organizadores del nuevo régimen, de esas dos gloriosas figuras de la nueva España, de esos dos republicanos cien por cien, de esos dos hombres de pensamiento y acción que, por su obra, republicana han atraído el odio de las derechas y, por eso mismo, la adhesión entusiasta y fervorosa de las izquierdas.

Aún resuenan en los oídos alicantinos las palabras que desde la tribuna del Monumental pronunciaron Domingo y Azaña, en dos actos inolvidables para la democracia alicantina. Con autoridad incomparable señalaron la gravedad del momento político, los peligros que acechan, sino a la República como régimen por lo menos a la República como instrumento incorruptible de la reorganización del Estado español. Ellos examinaron las amenazas que se cierren sobre la República tal como la desean los republicanos alicantinos y pusieron de manifiesto conductas y actitudes que contrastan con palabras y promesas de quienes, conscientes o no, infieren daños enormes a España y a la República.

Un programa tiene la candidatura de coalición de izquierdas; el que expusieron en Alicante Azaña y Domingo. Una promesa puede formularse, la de mantener una política inflexible de izquierdas para atacar a quienes combaten descarada o encubiertamente las esencias del régimen.

Todos se habrán dado cuenta, a juzgar por la adhesión popular que Alicante prestó a los dos magníficos comicios del Monumental, que la opinión izquierdista alicantina sigue con fervor inquebrantable a Manuel Azaña y a Marcelino Domingo.

Alicantinos: si queréis que estos dos ilustres gobernantes continúen la obra constructiva de la República, votad la candidatura de coalición de izquierdas republicanas. Votar por ella es votar por la verdadera República.

TRAZOS

Los beneficios de la Reforma Agraria

La Comisión de Reforma Agraria ha asentado a 40 campesinos en varios campos incultos de la provincia de Cádiz, en Casas Viejas, precisamente. Esto ya no es aquello. Donde reinó el hambre, la desesperación, en aquellos campos donde morían los hombres de inanición, aquellas estepas de terreno incultas, han sido entregadas a quienes debieron tenerlas hace ya muchísimos años. A los bajadores.

¿Esto es resultado de aquello otro? Posiblemente, o no en absoluto. Lo único cierto, sorprendente, alentador, demostrativo de la actuación de las izquierdas, de lo que habría de ser el gobierno del pueblo por el pueblo mismo, es ese hecho de entregar a los trabajadores la tierra inculta, miles de hectáreas, que un solo hombre detentó siglos y siglos, transmitiéndoselas por herencias indignantes, para su regodeo y estúpida ufanía. No se concibe que quien se disputaba hombre, quienes alardearon de humanismo, quienes se decían patriotas, consintieran sus campos sin cultivar, viendo a sus hermanos, a padres de familia, a campesinos, morir de hambre sobre los mismos bancales intiles por la inaudita avaricia de una familia. Era una paradoja horrible. Sin trabajo los labradores, en zonas de terreno inculto. Eso no podía continuar, por el buen nombre de la nación misma, por la propia dignidad de los propietarios, por ese resto de humanidad que, queráse o no, tenemos todos los hombres. No podía ser, y no será. El trabajador, el pueblo ya no es aquel rebaño de hombres que se amedrentaba con el fantasma del infierno.

¡Casas Viejas! Fué una pesadilla, y comienza a ser una realidad. Los hombres que tuvieron un gesto de rebeldía, porque sintieron hambre en sus estómagos, porque les dolía ver sus campos estériles, ya están obteniendo tierras para acomodar sus energías, para que sus brazos las roturen, para que uno y otra, campesino y tierra, se unan en el mismo grande interés del trabajo. Buen gesto el de aquellos campesinos y buena recompensa esta de la República. La tierra para quien la explota, para quien la enriquezca con su trabajo. Pensar, defender otra cosa es vacío, fanatismo, atentado contra la marcha de la sociedad. Miles de hectáreas de tierra para que un hombre solo tenga donde cazar, es un crimen; la tierra tiene una misión que cumplir: Ser fructífera. El campesino, un deber sagrado que le impone su condición: Trabajar, explotar la tierra y vivir de ella, es decir, de su propio esfuerzo.

Perverso, mal patriota y peor hombre será quien defienda otra cosa. En Casas Viejas se han asentado 40 familias de campesinos en dehesas que nunca supieron la caricia del arado. ¿Y a esto llaman ciertas gentes mal proceder? ¿En nombre de qué lógica? ¿Alardeando de qué patriotismo, de que Humanidad, de qué derecho? Casas Viejas quiere decir, también, nuevos procedimientos, grita también que los trabajadores son hombres dignos de todos los derechos. La tierra para quien la trabaja!

J. Ferrández TORREMOCHA

Lea V. El Luchador

Candidatura de coalición de izquierdas republicanas

PARA DIPUTADOS A CORTES

Carlos Esplá Rizo
José Estruch Ripoll

(Acción Republicana)

Antonio Pérez Torreblanca
Alvaro Botella Pérez
José Alonso Mallol
Juan José Cremades Fons
Angel Vera Coronel
Ramiro Pedros Font

(P. R. Radical Socialista Independiente)

Cuartillas del MAESTRO

Una vida muy ordinaria

Por ROBERTO CASTROVIDO

¿Qué tiene de extraordinaria la vida de la archiduquesa María Luisa emperatriz de Francia por su matrimonio con Napoleón I? Nada. Más extraordinaria relativamente es la vida de Josefina Boharmalisse, la linda criolla, la tercera musa del Directorio, la compinche de nuestra Teresa Cabarrús, la amante de Barrás y la primera esposa de Bonaparte, la primera emperatriz de Francia.

También otra Pepita, la Tudor, tiene una vida más extraordinaria que la de la infanta Borbón por el padre, condesa de Chinchón, esposa de Manuel Godoy.

La biografía de M. E. Ravage es muy buena y forma parte de la notable colección «Vidas extraordinarias».

Es preciosísima la relación de la vida casi bohemia, en lo que cabe en un palacio, del matrimonio del Archiduque Francisco y de su esposa María Teresa, padres de Luisa.

Lo que con frase de ecos de sociedad podemos llamar feliz pareja, en cuanto se sentó en el trono imperial se hizo antipático. Este cambio, la infancia y adolescencia de Luisa y su inquietud por el divorcio del que llamaba Ogro, son bellísimas páginas.

María Luisa se casa por razón de Estado con el Ogro. Tras un largo y ceremonioso viaje cae en brazos del marido antes de lo que especificaba el protocolo. No se da el cuento de Caperucita y el lobo. María Luisa es feliz: Napoleón no es como marido un ogro. ¡Qué intensa la alegría de Napoleón cuando su mujer le da un hijo! Poco dura la felicidad. La campaña de Rusia, la batalla de Leisip, Elba. El sol declina, la estrella se empaña.

La emperatriz duda, vacila en ir a Elba y concluye por amonarse con el general tuerto que como espía y mentor pone a su lado Matternich.

Dos hijos tiene la Emperatriz con Neireng, uno en gestación, mientras que el marido burlado se desespera en la isla de Elba.

A la muerte del emperador se casa María Luisa que torna a casarse después de la llorada muerte de su segundo marido.

Lo peor de la Archiduquesa, muy inferior a Napoleón, incapaz de seguirle en su desgracia y de elevarse a su gloria, fué su actitud fría en la enfermedad mortal de su hijo.

Fué María Luisa buena. Aráhiduquesa, mala esposa y, lo que es más censurable, mala madre.

Su nombre y el fuego que la obligaba a matrimoniar, le asemeja a las María Luisas de nuestra historia.

El marqués de Villa Urrutia, a quien nos ha recordado con frecuencia Ravage, alude en el prólogo de su libro «La Reina de Etruria» a las dos María Luisas (a la austriaca y a la española hija de la pamesana) y trata con merecida zumba de la emperatriz de los franceses: «Con la caída de Napoleón y la restitución de Fernando VII al trono de sus mayores creyó María Luisa que había llegado el fin de sus malandanzas; mas no fué así. El Congreso de Viena devolvió la Toscana a su antiguo y último Gran Duque, el Archiduque Fernando; pero no adoptó igual criterio respecto a Parma, que fué entregada en usufructo vitalicio a la Archiduquesa María Luisa, exemperatriz de

los franceses, la cual, más afortunada que la infanta, encontró un segundo marido de quien quedó en cinta seis meses antes de que muriera Napoleón en Santa Elena y tras el segundo tuvo un tercero, y por último funcionó de cuarto, sin título oficial, un varón esforzado que consoló en sus postrimerías a la insaciable y ya marchita viuda».

Napoleón creyó elevarse emparejando con la antigua dinastía de los Habsburgos y se hizo por esta su propia aspiración digno de la corona diadema que puso María Luisa al carino por el Papa con la corona de los Lombardos, de bronce que no de hierro.

Napoleón aparece, sin embargo, mucho más grande que los Habsburgos, los Romanof y los Borbones, así de España, como de Parma y Nápoles.

El libro de Ravage, como cuantas historias de Napoleón se escriben, da la razón al poeta Enrique Heine. El hijo de la revolución fué a pesar de su imperialismo, de su fascismo que diríamos hoy, y no obstante la grosera liviandad de su madre y hermanas, muy superior en grandeza al Papa y a las casas reinantes en su tiempo.

ROBERTO CASTROVIDO

Gestos y muecas de Madrid

Republicanos mas reaccionarios que los monárquicos

El suceso parece minúsculo: el gobernador del Banco de España ha separado del servicio a cuatro empleados y ordenado incoar un expediente contra ellos.

El gobernador del Banco es el señor Marraco; los empleados en trance de despido, son socialistas. Conocidos estos datos, el pleito cobra ya cierta importancia. Quiere decir que, con el licenciamiento del señor Samper que llegó al ministerio del Trabajo, decidido a ser el San Jorge que aplastara al dragón socialista, no se ha desistido de este empeño, un poco desmesurado en verdad. En su conversación con un periodista, el señor Marraco ha procurado explicar la cuestión a su modo, añadiendo que nada más lejos de su intención que el ejercer una ofensiva contra los trabajadores. Todo lo contrario: el Banco los protege, construyendo edificios para darles ocupación. Lo que no ha negado es que haya comenzado una persecución contra los empleados agrupados a la Unión General de Trabajadores.

¿Quién más indicado para esta empresa que el señor Marraco? Una de las taras del republicanismo histórico ha sido siempre el espíritu reaccionario de muchos de sus más caracterizados miembros, en punto al problema social. Si se hiciera una estadística de las huelgas más justas y más duras que ha sostenido el proletariado español, se vería que estaban declaradas contra patronos republicanos. Uno de los hombres más representativos, en este aspecto, es, precisamente, este señor Marraco.

Cuando las fuerzas patronales de Zaragoza querían darle la batalla al obrerismo organizado, contaban con

Azaña salió ayer para Valencia después de recorrer parte de la provincia alicantina

Ayer mañana el señor Azaña estuvo en Elche acompañado de numerosos amigos suyos de la capital y de varias localidades de la provincia. Recorrió la población y se detuvo en el Circulo de su Partido donde le saludaron los correligionarios.

Después de almorzar en Alicante salió siempre acompañado de sus amigos hacia la región de la Marina, deteniéndose en algunos pueblos a requerimiento de los republicanos que mostraron deseos de saludarle, llegando hasta Denia.

Desde esta población marchó ya directamente a Valencia por tener que dar esta noche una conferencia política en Játiva.

Hoy habrá visitado algunos pueblos de la ribera valenciana, deteniéndose a almorzar en Carcagente y siguiendo su recorrido llegará a Játiva donde pronunciará su discurso.

El domingo el señor Azaña irá a Castellón donde ha de tomar parte en un acto político que allí ha de celebrarse.

Para EL LUCHADOR

El ruiseñor de la "Huerta" y el canario del platano

Por W. Andrade Larregui

La apoteosis hecha a los restos del glorioso escritor Blasco Ibáñez nos conduce a considerar la deuda en que estamos con los del exilio padre de los «Episodios nacionales».

Con creces mereció el uno la glorificación de que ha sido objeto, pero no con menos pesantéz de razones mereció el otro la entrada bajo palio, en solemnización apoteósica, en el reino de la inmortalidad.

¡Qué fatigosa ascensión la del gran isleño por las pendientes de la vida, en sus primeros intentos de ejercitar las alas! ¡Tiempos tristesísimo de mendicación, en que ambulaba de puerta en puerta y de alma en alma, en seguimiento de oídos benevolos que quisieran escuchar la relación de sus ensueños, sus ansias, sus clarivisiones, la fuerza de su fe en el porvenir de gloria que el Destino le tenía dispuesto! ¡Cuántos desaires, cuántas negaciones bruscas y paralizantes, qué falta de piedad en el desahucio, qué modo tan brutal de cerrarse las puertas ante las impetraciones angustiosas!

Pero era de fina «Ley» la voluntad de aquel insular que ardía en presenciosos amigos dentro en internas claridades, y se consolidaba y robustecía ante los obstáculos, vigorizándose y hasta pudiera decirse que plañando de coraje y empuje como corcel de buena raza.

Y tanto peregrinó y con insistencia tanta atacó la dureza granítica de los corazones que al fin halló el firme donde cimentar la «edificación» esplendorosa que dentro le bullía. Sintiendo la solidez bajo las plantas, el astro de su Genio tardó poco en rutilar triunfante en la literatura novelesca; pronto se destacó del montón babélico de evasivos de la tinta; subió, subió rápido por virtud de la poderosa fuerza ascensional de su inteligencia soberana, mereced a la intensa luz inspiradora que en ella se proyectaba. Y tan rico equipo mental secundado por una voluntad firme, de las que se atormentan y por lo tanto al fijar un rumbo no lo empuñan nunca.

Mañes encontrados halló en la «travesía»; mil furias, capitaneadas por la ruin envidia, intentaron cortarle las alas con que se culminaba por el camino de los astros. Pero no pudo la baja pasión cerrar el paso a lo que subía obedeciendo a una ley inflexible de superación. Fué todo inútil para contener el sorprendente escape de aquel luchador en el alcázar de la fama; y, al fin, ganó la cumbre, entró en la mansión soñada, cerniose en las regiones fronterizas con el «país celeste». Peldaños de la escala que así lo culminó fueron sus múltiples novelas y dramas y comedias de emotividad paralizante, de encantamiento maravilloso; selectos «platos» para paladares de sibaritas.

Pero lo que dió el mayor impulso al ascencimiento de este infatigable obrero de la inteligencia ha sido el cooal monumento de los «Episodios nacionales»; obra de patriotismo insuperable hacer particular la patria historia para que la deglutiera con deleite (por arte mágico del magister alifio novelesco) hasta las inteligencias en barbecho! Esa divulgación de los patrios acontecimientos y proezas es por sí sola labor para levantar muy alto, tan alto que toque con el frontis del Empireo, el nombre de Galdós.

No puede omitirse en este volandero balance de las obras del gran «Don Benito» que no solo supo extraer materiales de la recóndita cantera, para tan ingente volumen de producciones, sino que sacó del «Monte de piedad» que en su alma llevaba el enérgico espíritu abolicionista de todos los cesarismos que disgregó en cien mil páginas, haciendo trepidar de entusiasmo agradecido a todos los que «han hambre y sed de justicia».

¡Alma de estudio la del pernillo isleño! Alma desconcertante y anfibiología que si en ocasiones pareció ponerse al habla con Luzbel, y hecho alusiones en la laguna Estigia, lo hizo siempre en el pos del bien, buscando más oxígeno para los humildes, intentando concluir con las últimas raíces de pasadas inicuas opresiones. ¡Bien sabemos todos los oreyentes del exilio hijo de «Las Afortunadas» infortunadas que si en ocasiones se disfrazó de diablo, fué para laborar como angel...

Este sublime «canario del platano» supó también, como el magnífico «ruiseñor de la Huerta», tremolar como un banderín el nombre de España, nimbado por un desgajamiento de la propia gloria, por todos los ámbitos del Planeta. Las maravillosas páginas de sus obras profundas, regodeo de los públicos, de todas las lenguas y divisas, infiltró la devoción más y mas, que alumbrara con el inmortal «Equijote», hacia esta tierra legendaria del mediodía europeo. La magia de su literatura y el poder sentimental de que iba impregnada sacudió los nervios de media Humanidad, puso cristal de agua en muchos desecados ojos, extraída de los corazones conmovidos; aventó sobre las almas el horror a las grandes injusticias y la apatencia a las grandes misericordias. Y quien hizo así trepidar la cítara misteriosa que llevamos dentro, entendiendo tantos afanes de volar, de ser buenos, de quebrar todas las cadenas, y levantar a Dios, cual si fuese un cáliz, el corazón depurado y pleno de piedad para todos los infortunios; quien realizó tan ingente labor civilizadora, benéfica y de exaltamiento patrio bien merece otra apoteosis como la realizada en el vergel que alimenta el Turia con el incomparable «ruiseñor» cuyos arpegios fueron universal encanto.

Sáquense los restos del insigne padre de «Fortunata y Jacinta», y de tantas radiantes hermanas, del rincón modesto del cementerio madrileño donde se consumen más por la pena del olvido y la indiferencia que por la ley disolvente, y con honores semejantes a los rendidos al maravilloso relator de «La Vuelta al Mundo... etc.» conduzcáse a su patria isleña, donde sus paisanos les tendrán dispuesto «estuche» adecuado, mármorea alegoría cincelada por un genio que haga vivir la piedra, cara al ancho mar ruta de las carabelas colombinas, bajo el ingente pebetero del Teyde que pone un alrón en el camino de los astros.

Que el gran Galdós, exaltador de la Patria y abogado defensor de todos los naufragos, se vea reintegrado a su insula (escenario de los heroísmos «guanches»), con análogos honores y cendimientos que tuvieron con los desposos del maravilloso ruiseñor de las forestas valencianas...

W ANDRADE LARREGUI

Una advertencia

No puede hacerse propaganda electoral con insolencias y groserias

Ya se han registrado algunos altercados por la forma en que los mercenarios de la derecha política van realizando su propaganda electoral aprovechando aquellos lugares de mayor concurrencia. Ya hubo ciudadano que a las brevedades y a los insuatos hubo de constatar cumplimiento.

Esta forma procaz, ofensiva, grosera, solivianta el pueblo y son las mujeres las que con mayor teson defienden la forma moral de las propagandas contestando a esas jactancias propias de gentuza, que hoy se vienen empleando quizá con el deliberado propósito de encender la guerra entre los bandos contrarios. Lo que en los actos públicos que van celebrando los políticos, ha podido advertirse también en esta propaganda de la calle: de un lado la seriedad, la seriedad, la defensa del ideal, la exaltación de la doctrina política; del otro, el escándalo, el insulto, la amenaza... Y esto la gente no puede tolerarlo, y de no ceder en sus procedimientos, acaso de ahora al día de la elección ocasiona algún disgusto.

Alguien cuando cye un insulto a cualquiera de los hombre de izquierda, no puede contentarse; no tiene cerca un vendedor de periódicos coto a sus demasías, como sabemos de alguien obligado a hacer callar que se alejó con esta excusa; y se replica al insulto y está armada la zambra.

No pedimos que se coarte la libertad de nadie para su propaganda, pero pedimos que no se consienta la jactancia soez que puede conducir a situaciones de violencia. Quien procede de esta manera, parece que confía demasiado en su triunfo, parece

PANORAMA NACIONAL

¡Ni Musolini los quiere!!

Desde el escenario de la Comedia madrileña, al que subieron para representar esa farsa cómica en sus comienzos que puede degenerar en tragedia para España, intentaron adscribirse al fascismo internacional...

Però la ilusión en casa del fascista español dura menos que la alegría en la del pobre. No más tarde que cuarenta y ocho horas después se descubrió el iniciado movimiento español...

Lo publica el Popolo d'Italia, orgaño de Prensa del dictador. De él lo reproducen algunos diarios españoles que copian estas frases del periódico fascista...

Panorama barcelonés

La temporada teatral

Yo debería escribir hoy un artículo prelectoral, una crónica de circunstancias, tal vez unas profecías políticas. Pero el caso es que la voluntad no siente movida por ese viento...

La temporada de Teatro catalán, se desarrolla tan lánguidamente como ya es costumbre. Dos escenarios están a él dedicados, y ante los dos no se reúne excesivo concurso...

El que sufre de estreñimiento es porque quiere, probad el LAXORENA y os convenceréis. Venta en Farmacias.

Los seguros por Accidente del Trabajo

Nos comunican de la Caja Nacional de Seguro de Accidente del Trabajo que hasta el día 20 del corriente recibirá para su estudio las observaciones que se remitan a su domicilio en Madrid, Sagasta 6...

Los mismos como laxante, como purgante, el LAXORENA no tiene rival. Venta en Farmacias.

Pequeñas vulgarizaciones COSAS DIVERSAS

LOS DEDOS MAS FUERTES Desde luego el dedo más fuerte de toda la mano es el pulgar que, además de serlo, posee el solo tanta fuerza como todos los demás unidos.

VERDES! He aquí una frase corriente, cuyo origen vamos a tratar de aclarar. Parece ser que los cuadrilleros de la Santa Hermandad casi nunca atrataban a ningún delincuente y los delitos quedaban impunes...

LA PRIMERA HUELGA La costumbre de declararse en huelga los trabajadores de un grupo cualquiera, no es tan moderna como pudiera parecer. Nada menos que en el siglo XVI y en Breslau se declaró por primera vez en huelga los obreros empleados en la fabricación de la cerveza...

Doctor Alfonso M. de Santaolalla Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas. Glandulas de secreción interna.

Resumen de embalse en los pantanos

Según los datos de la Confederación Hidráulica, del día de ayer, es el siguiente: Pantano del Quipar: Embalse, 21.967.365 metros cúbicos; desagüe, 401.501 metros cúbicos.

Cartera de Sociedad

Ha estado hoy en Alicante, el alcalde de Santapola, don Emilio Bonmati. También hemos tenido el gusto de saludar a nuestro Corresponsal en Rellu, don Antonio Gosalbez.

Casa de Socorro

Durante las pasadas veinticuatro horas han sido asistidos en este benéfico centro: José Cayuela, herida infectada en el dedo índice izquierdo.

Aviso

El día veintitrés del actual tendrá lugar en los Almacenes de la Aduana de esta Ciudad a las once horas la venta en pública subasta de las mercancías afectas a expedientes de abandono que se detallan en los anuncios expuestos en las tablas de dicha Aduana...

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUERA ENCONTRANDO VAS BJSKA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS PON COCINA DE GAS

Cartelera de espectáculos

PARA HOY TEATRO PRINCIPAL Compañía de zarzuela. A las 6, «Azabache». A las 10'30, «Maria la tempranica» y «El alguacil Rebolledo».

Desde Santa Pola

De paso para Alicante han estado hoy en esta población breves horas el expresidente del Consejo de Ministros don Manuel Azana, el exsecretario de Gobernación don Carlos Esplá, a saludar a tan distinguidas personalidades acudieron el Alcalde don Emilio Bonmati y una representación del Partido R. R. S. I. EL CORRESPONSAL

Movimiento del Puerto

BUQUES LLEGADOS Isla de Tenerife, español, de Valencia, con carga general. Ciudad de Ibiza, español, de Baleares, con carga general y pasajeros.

VENDO BAR

frente al mercado con vivienda, muy económica por tener que marcharme al extranjero. Segarra, núm. 9

Para las señoras

Gran surtido de pieles frescas desde una peseta en adelante, alta novedad. Benars desde 25 pesetas en adelante. Echarpes y Martitas a precios increíbles. Calle San Vicente 32, piso 1.º

Dr. José M. Ruiz Olmos

Médico ex-alumno del Instituto Otológico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de París. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta, 2.

PROBADO

- Coñac Martorell -

BLENORRAGIA

(PURGACIONES) Se curan radicalmente por crónicas que sean usando SELLOS PROVOC De venta en todas las Farmacias

Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS Director, don Enrique Robles Tegeo Teniente Coronel de Infantería Retirado Los mozos del reemplazo de 1934 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohibe la Ley acogerse a estos beneficios.

Tiempos nuevos

Procedimientos modernos

Los Grandes Almacenes de Géneros de Punto

«EL TIRON»

Rufino Arenas Galán

Después de ser los que mas barato venden, cedén de sus limitadas ganancias el cinco por ciento de rebaja en todas sus compras al que presente este anuncio.

Medias Arenas son las mejores

NOTA: Estos anuncios tendrán el mismo valor en el «Palacio de las Medias», Liorna, 10

BAILEN, 7-«EL TIRON»-BAILEN, 7

ALICANTE

BEBED

COÑAC MARTORELL

Sanatorio de LA FUENFRIA

Cercadilla - (Madrid) A 1360 metros de altura de la Sierra de Guadarrama Médico-director: Don MANUEL TAPPA Médico-consultor: Don LUIS SAYE Pensión completa, incluida asistencia médica, de 28 a 45 pesetas. Todas las habitaciones tienen cuarto de toilette con todos los servicios, teléfono y galería particular de cura. Delegación en Madrid: Alcala Zamora, 44. Teléfono 16704

ARTISTAS DE CINE

pueden ser los que escriban a: «ESTUDIOS A. C. E.», Sepúlveda 169-BARCELONA

Alcaldía de Alicante

CONCURSO Hasta el día 29 de los corrientes a las doce horas se admitirán proposiciones para prestar el servicio de carruajes al personal de la Beneficencia Municipal, con sujeción a las condiciones obrantes en el expediente que se halla de manifiesto en la Intervención. Alicante, 11 noviembre 1933.

Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos (N. A.) Enfermedades de los niños y de la matriz: asistencia a partos. - Méndez Núñez, 4.

Oposiciones a Hacienda

PREPARACION POR LOS FUNCIONARIOS DEL CUERPO CARLOS LOZANO ANTONIO BLANCA 450 PLAZAS Comenzarán las clases el 10 del actual. Convocadas en 4 de Noviembre. Instancias hasta el 5 de Diciembre. Exámenes en Abril de 1934. Más de veinte actuales funcionarios en las Delegaciones de Alicante, Murcia y otras provincias preparados en esta Academia. Se admiten señoras. Honorarios 30 pesetas. Detalles: Señores Lozano y Blanca, en la Secretaría de la Delegación de Hacienda de 10 a 12.

¿Pueden Causar Los Polvos Tan Enorme Diferencia?



«Pero, Lola, si pareces muchísimo más joven que nunca!»

«Mi marido se quedó asombrado del notable aumento que se produjo en mi natural encanto. Esto se debe por completo al empleo de los polvos de tocador con Espuma de Crema. El descubrimiento de este nuevo y asombroso ingrediente, efectuado por un célebre especialista de la piel, ha revolucionado la base del arte moderno de componerse.

En los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses, la Espuma de Crema está científicamente mezclada con los polvos aerificados más finos, exactamente en las proporciones debidas, gracias a un procedimiento secreto. Dicho ingrediente mantiene fijos los polvos a pesar del sudor ocasionado por el baile y los deportes. Puede V. bailar toda la noche en el salón de baile más caldeado y evitar, no obstante, toda huella de brillo en la nariz o en el rostro, empleando polvos con Espuma de Crema. Los Polvos Tokalon son tan finos y tan ténues, que apenas pueden verse en la cara; nadie adivinaría que la perfecta tez que procuran no se debe por completo a la natural belleza de usted.»

VENDO BAR

frente al mercado con vivienda, muy económica por tener que marcharme al extranjero. Segarra, núm. 9

Para las señoras

Gran surtido de pieles frescas desde una peseta en adelante, alta novedad. Benars desde 25 pesetas en adelante. Echarpes y Martitas a precios increíbles. Calle San Vicente 32, piso 1.º

Dr. José M. Ruiz Olmos

Médico ex-alumno del Instituto Otológico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de París. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta, 2.

PROBADO

- Coñac Martorell -

BLENORRAGIA

(PURGACIONES) Se curan radicalmente por crónicas que sean usando SELLOS PROVOC De venta en todas las Farmacias

Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS Director, don Enrique Robles Tegeo Teniente Coronel de Infantería Retirado Los mozos del reemplazo de 1934 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohibe la Ley acogerse a estos beneficios.

Comentarios

Lo que necesita el «cine» español

Un inteligente y bien intencionado camarada. —Rafael Martínez Gándia—, ha consagrado una amena crónica a comentar el panorama del incipiente «cine» hispano que parece hallarse en momentos de plena actividad. Contra lo que de su competencia reconocida podía esperarse, el dilecto camarada no analiza la falta de originalidad y dinamismo en los escenarios; la pobreza de la postura escénica; el provincianismo pretencioso de los directores; la afectación de los intérpretes. Como si todo ello fuera inmejorable, culpa del fracaso indiscutible del noventa y nueve por ciento de las películas españolas, a los únicos que saben hacer bien alquiladores y empresas; a la falta de propaganda. Más concretamente: a que no se hace una atmósfera en torno a las cintas en preparación ni se crea una novela a cada actor o actriz que figura en el reparto.

«Para artistas españoles, se necesitan aventuras», titula su ameno artículo. Quiere decir en la cabecera, —al estilo de los anuncios por palabras ofreciendo trabajo—, lo que en el cuerpo del mismo desarrolla. A saber: que un endebles «film» hispano sería recibido con alborozo por los públicos mundiales en cuanto aseguraran los sueltos de contaduría que la protagonista es una monja escapada de la quema de los conventos y que el galán estuvo a punto de ser raptado por los esbirros de una reina sudáfrica si por estos detalles accesorios la producción «birria» adquiriera categoría de excepcional. No, queriendo Martínez Gándia. El público cinematográfico es más inteligente de lo que usted se empeña en suponerle y no es empresa sencilla hacerle tragar gato por liebre. La previa «reclame» es utilísima cuando va acompañada de un «film» digno de ella; caso contrario, es contraproducente y ahoga en su misma superabundancia la mediocridad del producto anunciado con esa profusión. Los «camelios» duran hasta que la sala se apaga y la proyección da comienzo.

«Por qué se empeña usted en afirmar que Imperio Argentina no tiene más interés que el no exhibirse a menudo en los cafés de la calle de Alcalá?... Habíamos de verla a diario tomando café con todos sus infinitos admiradores y no por ello sería menos digna de elogio la exquisita discreción con que vive a la primera figura de «Su noche de bodas». Y no creo que suponga que Carmen Cuevas, —pongo por ejemplo reciente—, pueda parecernos bien en la protagonista de «Una morena y una rubia» porque acuerde recluirse en su domicilio y no pisar la calle más que con antifaz granate. En todo caso nos parecería su determinación lamentablemente idiota. Ramón Navarro, Greta Garbo, Pola Negri, Constance Bennett, —por no señalar más que sus propios ejemplos—, son notabilísimos artistas a pesar de la propaganda que se empeña en presentarnos con una serie de enojosos detalles de cuyo artificio el espectador ingenuo está con-

Primeros planos

¡Anda, pero si es Douglas..!

Al volver una plana de diario gráfico, nos ha saltado a la vista una fotografía en la que se ven dos caballeros y medio comiendo. Bueno, la verdad es que son tres caballeros en torno a una mesa bien provista; pero los caprichos de la máquina fotográfica no nos presentan más que dos completos y otro mutilado, como dando a entender que este último es de tercera. Y, al pasar distraíamente la vista por el fotógrafo, no hemos podido contener una exclamación de sorpresa: —¡Anda, pero si es Douglas!...

Douglas Fairbanks, en persona, está en Madrid. Nadie le esperaba... ni le ha importado a nadie que llegue. Los años no pasan en vano, y el dinámico «as» de Hollywood, el que precedió a Jacinto Guerrero en el explotar el «truco» de la falsa simpatía, no interesa lo más mínimo ni siquiera a los chiquillos que leen novelas de aventuras.

Recuerdo que hace años, junto a la ancha sonrisa de Douglas y la leve figurina de Mary Pickford, se apiñaba el público a la puerta de hoteles y espectáculos. El matrimonio feliz visitaba Madrid por vez primera, en pleno apogeo de su popularidad, permitiéndose el lujo de burlar a «esa esposa» de «insinera modestia» los «interviuadores» y a los fotógrafos, en aquellos días de «apoteosis», nadie sería bastante poderoso para convencer a Fairbanks que llegaría una época, muy cercana, en que podría pasear por las calles sin que ninguna alguna volviera la cabeza para mirarle, en que no tendría que escapar de los reporteros porque a los periodistas madrileños les traería perfectamente sin cuidado.

Sin embargo, así está sucediendo. Con una lógica indiscutible claro está. El pueblo se divorcia de Douglas, porque antes se apartó de él el pelliculero. «Le ha dado» la manía por la aristocracia; cultiva amistades de ex-títulos y príncipes destronados, con ese «encanto clásico en el «parvenú» que se olvida de sus humildes comienzos en cuanto hay unos millones en su cuenta corriente. La propia Mary Pickford anuncia su separación del esposo por idénticas razones: la desatiende, la abandona para correr tras de sus encopetadas amistades. Con el claro buen sentido peculiar en la mujer, Mary no se ha emborrachado de altura y sigue sien-

Curación de las Hernias

INTERESA SABER:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Alicante y en el Hotel Miramar únicamente el próximo MARTES día 14 del corriente y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero el especialista señor TORRENT, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SENORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc. HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor TORRENT; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Alicante y en el Hotel Miramar únicamente el próximo MARTES día 14 del corriente.

NOTAS.—Dicho especialista «stará también en Murcia el día 15 en el Hotel Amat, y en Lorca el día 16, en el Hotel Europa, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen. Talleres y despacho en Barcelona: Union, 13 CASA TORRENT.

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º Frente a la estatua de Mousonnave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

PIELES Y SOMBREROS de señora y de caballero, se reforman, quedando como nuevos, a precios muy económicos. Calle Rafael Terol, 10, primero.

DOCTOR Federico Sellés Miquel EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 6 a 7 Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

Hotel Pensión Alicantina Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

DOCTOR Juan M. Santaolalla Enfermedades del corazón y Pulmones Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

Linea de automoviles Elche-Alicante SALIDAS DE ALICANTE DE ELCHE 8 8,15 11 9 12,15 12,15 15,30 14,30 17 15 6,30 6,30 Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

DOCTOR F. Fajardo Guardiola MÉDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 de 4 a 6 Sagasta 59, ALICANTE

Estucos Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedras, ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color A base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70,

ALQUILO planos y autoplanos desde cinco pesetas mensuales CASA ENRIQUE PASCUAL Plaza R. Chapi 4

CENTRAL CINEMA PARA HOY HONRARAS A TU PADRE Sesión de 6 tarde en adelante

FACADIN insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FACADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera molde, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

BODEGAS Tubos y mangas de goma, y de goma y lona Espirales Anhídrido sulfuroso. Acido tartárico. Fosfato amónico. Metabisulfito. Pintura negra para hierros. Pintura para bocoyes. Mangas. Mangotes y Racores Desiderio Reig Payá, Bailén, 10 Teléfono 2023 ALICANTE

El mejor purgante Aguas de CARABAÑA Depurativas Antibifosas antiherpéticas Jabón de Sales de Carabaña Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25 Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid De venta en perfumerías y Droguerías

DOCTOR RAÚL SOTO CHÁPULI Corredor Colegiado de Comercio Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles compra-venta de valores públicos e industriales Empréstitos del Estado Dpcho: Colegio Corredores de Comercio-(B. de España) Tel. 1425 ALICANTE

Resurrección del cabello Con la LOCION CAPILAR «URANIA» Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calvos empiece a nacer nuevamente. Recomendado por la Ciencia médica. Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10.

IDEAL PARA HOY "Soltero inocente" Sesión de 6 tarde en adelante

GRAN REDUCCION DE PRECIOS DE LAS Piezas legítimas CHEVROLET Propietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente

Piezas legítimas Concesionarios Arques y Bonmati Lda. ALICANTE

Escuela Modelo Fundada en 1897. Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5. Clases graduadas para niños y niñas. Clases al aire libre. Edificios especialmente construídos para colegios. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física, Química e Historia Natural. Cinematografía.

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE Depósito para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno, Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el dolor de las encías, haciendo resquebrajar la base; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alergia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómago debilitado. — Para su administración a la instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y «cábrico» en las etiquetas y gargantillas de los frascos.

Manuel Martínez HELADOS—APERITIVOS MARISCOS Y DESAYUNOS — CERVEZAS — «BAR CAFE EXPRES» Gran Vía NOVELDA IMP. EL LUCHADOR